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ДЕР ЖАВ НО-ПРА ВО ВЕ РЕ ГУ ЛЮ ВАН НЯ 
ВИ РОБ НИЦТВА ТА ЗБУ ТУ АЛ КО ГОЛЬ НИХ НА ПОЇВ 

В ЄВРО ПЕЙСЬ КИХ ДЕР ЖА ВАХ ДО БИ ФЕ О ДАЛІЗМУ

Досліджу ють ся на ма ган ня фе о даль них го су дарів та вла с тей вільних міст Се ред -
нь овічної Євро пи пра во ви ми за со ба ми ре гу лю ва ти сфе ру обо ро ту ал ко го лю, вирішу ю чи
при цьо му за вдан ня на си чен ня дер жав но го бю д же ту, роз вит ку інфра с т рук ту ри, ста -
нов лен ня санітар них норм і пра вил то що.

Клю чові сло ва: по дат ко ве пра во, пра во ве ре гу лю ван ня ви роб ництва та збу ту ал ко -
го лю; ба варсь кий за кон про чи с то ту пи ва.

Бой ко В.В. Го су дар ст вен но-пра во вое ре гу ли ро ва ние при звод ст ва и сбы та ал ко -
голь ных на пит ков в ев ро пей ских го су дар ст вах эпо хи фе о да лиз ма 

Рас сма т ри ва ют ся по пыт ки фе о даль ных го су да рей и вла с тей т.н. воль ных го ро дов
Сред не ве ко вой Ев ро пы с по мо щью пра во вых средств ре гу ли ро вать сфе ру обо ро та ал -
ко го ля, ре шая по пут но за да чи на сы ще ния го су дар ст вен но го бю д же та, раз ви тия ин -
фра ст рук ту ры, вне д ре ния са ни тар ных норм и т.п.

Клю че вые сло ва: на ло го вое пра во, пра во вое ре гу ли ро ва ние про из вод ст ва и сбы та
ал ко го ля, ба вар ский за кон о чи с то те пи ва.

Boiko Vasyl. State legal regulation of production and distribution of the alcoholic
drinks in European states of the feudalism era

The endeavors of the feudal rulers and governments of the free cities of the Medieval
Europe to regulate the alcohol turnover by legal means, with simultaneous solution of the
issues of the state budget satiety, infrastructure development, sanitary regulation implementa-
tion etc are considered.
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Сфе ра обо ро ту ал ко го лю ви ма гає постійної ува ги дер жа ви та на леж но го пра -
во во го ре гу лю ван ня. Ал ко голь ви с ту пає по туж ним ре сур сом на пов нен ня бю д же -
ту, відтак дер жа ва зацікав ле на в усу ненні кон ку ренції з бо ку ви роб ників кон тра -
факт ної про дукції. Надмірне спо жи ван ня ал ко голь них на поїв при зво дить до мо -
раль ної де гра дації на се лен ня та за не па ду суспільства. Про ду ма на дер жав на
політи ка на ма гається цьо му за побіга ти. Відтак будь-який істо рич ний досвід пра -
во во го ре гу лю ван ня сфе ри ви роб ництва та збу ту ал ко го лю ста но вить інте рес для
су час но го за ко но дав ця та прак ти ка.

Ок ремі ас пек ти на уко вої про бле ми роз г ля ну то в пра цях істо риків та істо риків
пра ва І.Г. При жо ва, В.В. Пох ль обкіна, С. Ро ма но ва, Дм. Явор ниць ко го, Ф. Срібно -
го, Р. Гро децкі та ін. Ком плекс не досліджен ня пи тан ня на разі відсутнє.

Існує дум ка, що ви но в Се ред нь овіччі «бу ло го ло вним на поєм будь-яко го ча -
су до би, який підхо див для усіх ви падків. Ден на нор ма цьо го на пою скла да ла від
півто ра до двох літрів»1. Ми скеп тич но ста ви мось до цієї інфор мації, уже, при -
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наймні, то му, що у не ви но роб них регіонах Євро пи за без пе чи ти та ку кількість
привізно го ви на для усіх ка те горій на се лен ня бу ло фізич но не мож ли во; крім то -
го, не існу ва ло й на леж но го пла то с про мож но го по пи ту – для се ля ни на-кріпа ка чи
місько го підмай ст ра привізне ви но бу ло свят ко вою розкішшю. 

Втім, не підля гає сумніву, що «тем не Се ред нь овіччя» бу ло до бою да ле ко не
тве ре зо го по бу ту. До ступ ний ал ко голь ви с ту пав замінни ком куль тур но го жит тя та
по вноцінно го відпо чин ку. Відтак стає зро зумілим на ма ган ня дер жа ви та фе о далів
ма ти свою ча ст ку з ви роб ників та спо жи вачів ал ко голь них на поїв.

Як ствер д жує І.Г. При жов: «суспільні пи тейні за кла ди ста ють відо ми ми на За -
ході з часів Кар ла Ве ли ко го»2, тоб то на пе ре ломі ІХ та Х ст.ст. н.е. «З по чат ку
ХІ ст., – про дов жує І. При жов, – зустрічаємо кор ч ми на Русі київській, у нов го -
родсь ких слов’ян, у бол гарів, сербів, в Чехії (Mater Verborum), в Польщі, в Жмуді
(Ус та ва Зем ли Же ма тий ской) і у слов’ян при балтійських. В Сербії, як і по всюд но,
про даж на поїв вільний. Ду шан (1336–1355), підтвер д жу ю чи ду б ро виць ким куп -
цям вільний про даж спирт них на поїв, ка же: «и крьчму да не се»3.

«По блаж ли ве» став лен ня фіскаль них ор ганів до ви но торгівлі у ці істо ричні
ча си цілком логічне. «Кор ч ма» бу ла еле мен том інфра с т рук ту ри, за без пе чу ю чи по -
тре би міжрегіональ ної та міждер жав ної торгівлі. Відтак інте рес фе о да ла по ля гав
у от ри манні мит них зборів від торгівель ної діяль ності, то ж «кор ч ми» до по ри до
ча су діяли так би мо ви ти у по лег ше но му ре жимі.

За се ля ю чи прий ш ли ми по се лен ця ми ма ло людні те ри торії (для цьо го ви ко ри -
с то ву ва ли ся різно манітні пільги), фе о да ли Цен т раль ної Євро пи ро би ли усе, щоб
се ред та ких осад ників бу ли й ви но ро би. Ти по вим у цьо му відно шенні мо же слу -
жи ти за се лен ня кня жої во лості в сілезькій Треб ниці (Trzebnica) на за ході се ред нь -
овічної Польсь кої дер жа ви, по бли зу су час но го Вроц ла ва. На по чат ку ХІІІ століття
її на се лен ня скла да ло ся з 82 осіб, в т.ч.: 55-ти зем ле робів, 17-ти ку харів, 4-х пе -
карів, 3-х гон чарів та 3-х да виль ників ви но гра ду4, тоб то ви но робів. Всі по се ленці
бу ли при бу ли ми.

В свою чер гу, роз ви ток торгівлі тяг нув за со бою по яву усе но вих шинків (пол.
karczma), які ста ва ли суттєвим дже ре лом при бут ку фе о да ла. В до ку мен тах
зафіксо ва но, що в ме жах кня жої Требніцької во лості уже в 1145 р. діяла при -
наймні од на кор ч ма – в Польсніці5. Тре ба ду ма ти, чис ло та ких за кладів хар чу ван -
ня – з про да жем спирт них на поїв – з ча сом ли ше зро с та ло.

Вод но час зміню вав ся й пра во вий ста тус цих публічних інсти туцій. «Спо чат ку,
– ствер д жує І. При жов, – во ни бу ли вільни ми за кла да ми, ку ди на род спокійно зби -
рав ся по тор го вим дням; потім ро би ли ся кня жи ми, ка зен ни ми або, ра зом з зем -
лею, пе ре хо ди ли у спад ко ву власність орен да торів (шульців), які от ри му ва ли пра -
во за во ди ти liberum taberna (…) або до ду хо вен ст ва, до єпи с копів та мо на с тирів,
і тоді на род по чав за во ди ти собі таємні кор ч ми taberna occulta, відомі з
ХІІ століття»6. На уко вець виз на чає й час мо но полізації ви но торгівлі фе о да ла ми в
країнах Західної, Цен т раль ної та Півден ної Євро пи – ХІІ століття. Три мачів
таємних корчм пе ресліду ва ли як дер жавні ус та но ви, так й Церк ва.

Не відста ва ли від західноєвро пейсь ких фе о далів у своєму на ма ганні об кла с ти
по дат ка ми ви но торгівлю в кор ч мах та по за ни ми й князі Східної Євро пи, зо к ре ма
Русі. В ус тавній гра моті смо ленсь ко го кня зя Мсти сла ва від 1150 р. зга ду ють ся
«ми та и кор ч миті» – як по да ток з приїзджих торгівців. Псковсь ка гра мо та, да то -
ва на при близ но 1397 р., вста нов лює за бо ро ни вільної ви но торгівлі: ««кня жим лю -
дям кор ч ми по дво ром не три ма ти ні на Пскові, ні на при го роді, ні відра, ні ко -
рець, ні боч кою ме да не про да ва ти»7.
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В най давнішо му, за виз на чен ням В. Пох ль обкіна, «зі збе ре же них до ку ментів
російською мо вою» – до говірній гра моті Нов го ро да з ве ли ким кня зем тверсь ким
Яро сла вом Яро сла во ви чем, да то ваній 1265 р., ска за но про ми то з кож но го
«хмільно го ко ро ба», тоб то оди ниці хмільних на поїв. Ми то в «три векші» стя -
гується з кож ної «ло дии, во за и хмель на ко ро ба», тоб то з при близ но од на ко вих
об’ємів мірних, си пу чих і рідких тіл»8. Ба чи мо, що об кла ден ня ми ти ом ал ко го лю
на разі здійсню ва ло ся на од на ко вих підста вах з інщи ми привізни ми то ва ра ми.

Ви но та інші спиртні на пої (пи во, пізніше – й горілка) в умо вах патріар халь -
но го гос по дар ст ва, при та ман но го фе о даль но му ла дові, до по мо га ло ос во ю ва ти
мало за се лені землі й куль ту раль но. Фе о да ли пе ре да ва ли мо на с ти рям пра во збо ру
на ту раль них по вин но с тей з місце во го на се лен ня та/або вільної торгівлі спирт ни -
ми на по я ми. Приміром, за сно ву ю чи близь ко 1360 р. Му качівський мо на с тир оо.
Ва силіян, князь Коріято вич да ру вав їм два се ла – Бо бо ви ще і Лав ку, з пра вом збо -
ру на ту раль них по вин но с тей. Окрім цьо го доз во лив мо на хам зби ра ти де ся ти ну
ви на від сусідніх ви но град ників та де ся ти ну зер на від се ла Рос ви го ва9.

Епо ха ста но во-пред став ниць ких мо нархій в країнах Євро пи (кін. XIIІ –
XVII ст.ст.) оз на ме ну ва ла ся по явою місько го са мо управління. Міста, от ри му ю чи
маг де бурзь ке пра во, звільня ли ся від опіки фе о далів. До хо ди від ви но- та пи во -
торгівлі ста ва ли дже ре лом по пов нен ня бю д жетів вільних міст.

Ви роб ництво пи ва (та інших ал ко голь них на поїв) ста ло фак то ром, що суттєво
спри яв роз вит ку пізньо-се ред нь овічних міст та їхньо го ко му наль но го гос по дар ст -
ва. Приміром, перші во до тя ги у Львові з’яви ли ся ще у 1404 р., менш, ніж че рез
півстоліття після на дан ня місту маг де бурзь ко го пра ва. Їх по ява збігається у часі з
за сну ван ням це ху пи во варів у Львові – вже у 1425 р. тут діяли 10 (за інши ми да -
ни ми – 9. – В.Б.) цехів, зо к ре ма й цех пи во варів10. В 1579 р. кількість цехів зрос -
ла до 2011, втім цех пи во варів на далі за ли шав ся од ним з ос нов них дже рел на пов -
нен ня міської скарб ниці.

В 1607 р. за галь ний дохід міської каз ни від діяль ності во до тягів сяг нув
640 зло тих, при чо му над хо д жен ня роз поділя ли ся на ступ ним чи ном: по 1 зло то му
річно за пла ти ли 75 бу динків м. Льво ва та 11 Га лиць ко го пе редмістя, 30 зло тих да -
ла єврейсь ка об щи на, 80 – влас ни ки 8 ставків для роз ве ден ня ри би (по 10 зло тих
кож ний). Ле во ву ж ча ст ку – 440 зло тих, або 69 відсотків, спла ти ли ви роб ни ки пи -
ва та медів12. В 1608 р. про порції не суттєво зміни ли ся – з 663 зло тих 17 грошів
за галь но го при бут ку міста пи во ва ри да ли 400 зло тих 12 грошів, ме до ва ри – 90
зло тих 20 грошів13. Тоб то, ви роб ни ки ал ко голь ної про дукції на 74 відсот ки
профінан су ва ли во до по с та чан ня міста. 

Ал ко голь на про дукція та до хо ди від шинків суттєво по пов ню ва ли міські бюд -
же ти са мо вряд них міст (у «при ват них» містах цей дохід йшов фе о да лам). Відтак
ви роб лю ва ний в се ред нь овічних містах ал ко голь слу жив фак то ром, що пра цю вав
на ста нов лен ня но во го бур жу аз но го ла ду.

Зустрівшись з опо ром вільних міст, євро пейські фе о да ли на ма га ли ся по си ли -
ти ав то ри тет в містах, що ще за ли ша ють ся у фе о дальній за леж ності. Фе о даль ний
влас ник де мон ст ру вав тур бо ту про міщан, зо к ре ма й у та ко му пи танні, як ціни на
ал ко голь та санітарні нор ми йо го ви го тов лен ня й збу ту.

На ма ган ня ре гу лю ва ти якість на пою шля хом адміністра тив но го при му су і
кон тро лю роз по чи нається пе ре дусім з пи ва. У 1156 р. імпе ра тор Фрідріх Бар ба -
рос са ви дав указ, за яким бро варні, що ви роб ля ли не якісне пи во, ма ли ка ра ти ся
штра фа ми. У 1348 р. Вай марсь кий едикт при пи су вав кож но му бро ва реві ви ко ри -
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с то ву ва ти для ви роб ництва пи ва ли ше со лод і хміль. У Тюрінгії в 1434 р. бу ло
прий ня то за кон (Wirtshausgesetz), за яким єди ни ми доз во ле ни ми інгредієнта ми
для пи ва ста ли во да, ячмінь і хміль. В Мюн хені з 1447 р. бро ва рам доз во ля ло ся
ви ко ри с то ву ва ти для ви роб ництва пи ва ли ше во ду, ячмінь і хміль. З 1487 р. бу ло
за твер д же но стан дар ти що до про да жу та якісно го скла ду пи ва.

Ще од на «про гре сив на» функція ви роб ництва і збу ту ал ко го лю для на се лен -
ня, здійсню ва но го під дер жав ним на гля дом і кон тро лем, – сти му лю ван ня то го час -
ної на уки, зо к ре ма ме ди ци ни. Так, у Шот ландії в 1505 р. мо но полію на ви роб -
ництво віскі от ри ма ли місцеві хірур ги. Напій про да ва ли в ап те ках14. В при бут ко -
вості ви го тов лен ня міцно го на пою швид ко зорієнту ва ли ся фер ме ри, які ви ко ри с -
то ву ва ли з цією ме тою за лиш ки зер на15, то ж втри ма ти мо но поль не ста но ви ще
шот ландсь ким хірур гам не вда ло ся, навіть по при от ри ма ний привілей.

Фе о даль на дер жа ва бу ла ще не в змозі са мостійно підтри му ва ти дер жав ну мо -
но полію ви роб ництва і збу ту ал ко голь них на поїв. Втім, навіть її об ме жені ре сур -
си цілком доз во ля ли на ла го ди ти збір мит з гур то вої ви но торгівлі, особ ли во як що
йшло ся про ек с порт но-імпортні опе рації. Під об кла ден ня ми том підпа да ли навіть
порівня но не ве ликі партії привізно го ви на. 

По руч із тим, торгівельні опе рації з ви но торгівлі, не об кла де ної жод ним ми -
том, звич но бу ли од ним з важ ливіших дже рел до ходів євро пейсь ко го дво рян ст ва,
зо к ре ма, й польсь кої шлях ти. Так, у се ред нь овічній Речі По спо литій, відповідно
до по ста нов Пйотр ковсь ко го сей му 1565 р., без мит на торгівля ви ном ста ла
привілеєм шлях ти. 

Для купців-не дво рян шлях та вста но ви ла ви сокі ми та та при му со вий про даж
при ве зе ної з-за кор до ну про дукції за ціна ми, виз на че ни ми місце ви ми воєво да ми
та ста ро ста ми. Приміром, під цю роз да чу на по чат ку 1566 р. по тра пив відо мий
львівський ку пець Кон стан тин Кор някт, яко му Ми ко лай Се нявсь кий, воєво да
русь кий і ста ро ста га лиць кий та ко ло мийсь кий на ка зав про да ва ти при ве зе не вино
за ціною, яка навіть не по кри ва ла за трат куп ця. К. Кор някт звер нув ся до ко ро ля
Сигізмун да Ав гу с та за підтрим кою, і той ок ре ми ми роз по ря д жен ня ми (від 26 бе -
рез ня 1566 р. та 4 ли с то па да 1566 р.) доз во лив йо му тор гу ва ти ви ном за ста ри ми
ціна ми. Зго дом ко роль на дав куп цю Кор няк ту шля хетсь кий ста тус і у 1571 р.
підчи нив йо го без по се ред ньо під свою юри с дикцію16.

Відміти мо й ту об ста ви ну, що не ли ше до ро ге привізне ви но бу ло пред ме том
фіскаль но го інте ре су фе о даль ної дер жа ви та євро пейсь ко го дво рян ст ва. Не мен -
ше при бутків ви ка чу ва лось й з місце вих не до ро гих вин та зовсім уже «пле бейсь -
ко го» пи ва. То ж мит ний тя гар ля гав на плечі не ли ше гур манів-ари с то кратів, але
й міщан та навіть се лян-кріпаків.

Се лянсь ка війна 1524–1525 в Німеч чині, окрім інших пи тань, по ста ви ла на
повістку ден ну й ви мо гу ска су ван ня ак цизів на спир товмісну про дукцію. Так,
селя ни мо на с ти ря Рот у Верхній Швабії ви ма га ли, «щоб ніхто з шин карів не
мусив на май бутнє пла ти ти ак ци зи (ungelt), то му що до во дить ся пла ти ти їм
самим, оскільки шин кар підви щує за ра ху нок по дат ку ціну на ви но, яке їм до во -
дить ся до рож че оп ла чу ва ти»17.

Се лян, зай ня тих у ви но робстві, сеньй о ри – на влас ний роз суд – на ма га ли ся
об кла с ти спеціаль ним по дат ком (чин шем). Се ред ви мог бунтівних се лян – і по ба -
жан ня поз ба ви ти ся від цьо го не на вис но го по дат ку: «А ще ми, не щасні лю ди,
обтя жені тим, що маємо да ва ти в Ре дел гейм ланд гра фині чинш з ви на, по лот на і
вівса; і не те, щоб ми, бідні лю ди, нічо го да ти не хотіли, але не хай нам по ка жуть
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гра мо ту та пе чат ку, ко ли і за що ми зо бов’язані да ва ти подібні пла тежі, а як що
нічо го не змо жуть по ка за ти, то ми про си мо, щоб від та ких об тя жень нас
звільнили»18.

Іншим спо со бом ви ка чу ван ня гро шей з за леж них се лян ста ва ла за бо ро на
сільським гро ма дам три ма ти влас ний ши нок – з тим, щоб заїзджий шин кар ку пу -
вав у сеньй о ра пра во на підприємниць ку діяльність. В квітні 1525 р. се ля ни Фран -
конії на га да ли гра фу Вільгель му, що «ми об тя жені тим, що у нас відібра на сво бо -
да ма ти свій ши нок, про що, по за сумнівом, вашій князівській ми лості до б ре відо -
мо. Ми про си мо, щоб ва ша князівська милість за ли ши ла нам на ше ста ро вин не
пра во»19.

Вка же мо й на те, що митні над хо д жен ня в каз ну мо нархів та місце вих
феодалів над хо ди ли не ли ше від ал ко голь ної про дукції, але й ус тат ку ван ня для
ви роб ництва горілча них на поїв. Так, є до ку мен тальні свідчен ня, що відкуп ник
мит (з 1577 р.) Русь ко го воєвод ст ва К. Кор някт уже на прикінці XVI ст. стя гу вав
ми то за ввіз на підкон т роль ну йо му те ри торію 2 горілча них котлів (пе ре гон них
кубів. – В.Б.) звідкись «з За хо ду»20.

Пе ре гон ка спир ту, при но ся чи влас ни кам (та дер жаві) ва гомі при бут ки, опо се -
ред ко ва но сти му лю ва ла технічний про грес. Кла сич ним при кла дом мо же слу жи ти
Ірландія. В 1786 р. тут був виз на че ний по да ток в розмірі 30 шилінгів з гал ло на
ємності ка занів для пе регінки віскі. Це підстеб ну ло ви роб ників на технічні
новації з тим, щоб за мен шої ємності збільши ти ви пуск про дук ту. Дер жа ва,
розуміючи це, підви щу ва ла став ку, і у 1797 р. во на ста но ви ла уже 54 фун ти
стерлінгів з гал ло на. Про те гра вар ту ва ла свічок – і за 15 років після вве ден ня ак -
ци зу ви кур ка спир ту при ско ри ла ся у 2 880 раз21.

До ба аб со лют них мо нархій при но сить пев не ос лаб лен ня фіскаль но го ти с ку зі
сто ро ни удільних фе о далів та місько го са мо управління на на се лен ня. З іншо го бо -
ку, силь на мо нархічна вла да ви ма гає надійних дже рел фінан су ван ня – для оп ла ти
по слуг про фесійної армії та поліції. По душні по дат ки ти пу фран цузь кої тальї,
стя гу вані на ко ристь аб со лю тистсь кої дер жа ви, до пов ню ють ся дер жав ни ми мо -
но поліями й чи сель ни ми ак ци за ми (по да ток на сіль га бель у Франції) та мит ни ми
збо ра ми. Зро зуміло, що спиртні на пої ста ють важ ли вим дже ре лом са мофінан су -
ван ня аб со лю тистсь ких мо нархічних дер жав. 

Ко ро нація (1774 р.) Лю довіка XVI співпа ла у часі з най г либ шою си с тем ною
кри зою фран цузь кої мо нархії. Ря ту ва ти си ту ацію по кли ка ли ви дат но го еко но -
міста-те о ре ти ка та дер жав но го діяча Тюр го, яко му на да ли по са ду ге не раль но го
коміса ра фінансів. Серія ре форм, здійсне них ним у 1774 – 1776 рр., ста ви ла на
меті змен ши ти на пру гу в суспільстві. Так, Тюр го ска су вав об ме жен ня хлібної
торгівлі, ска су вав це хові кор по рації і гільдії, змен шив ми то на про до вольчі то ва -
ри, які вво зи ли ся в міста, то що. В 1776 р. бу ла вве де на сво бо да вин ної торгівлі,
яка відби ра ла у сеньй орів-ви но робів од не з їх важ ли вих ба налітет них прав22.
Мен ше, ніж че рез два ро ки пе ре бу ван ня на по саді, Тюр го був з неї усу ну тий. Усі
йо го ре фор ми ска су ва ли на ви мо гу при двор ної ка ма рильї23, чиї інте ре си Тюр го
насмілив ся ігно ру ва ти.

На га даємо, що у ко ролівській Франції – аж до прий нят тя відо мої Дек ла рації
прав лю ди ни і гро ма дя ни на 26 серп ня 1789 р. – привілей о вані ста ни, до яких на -
ле жа ли дво рян ст во і ду хо вен ст во, по датків у дер жав ну каз ну не вно си ли; вва жа -
ло ся, що во ни слу жать дер жаві осо би с то. Сво бо да ви но торгівлі, яку так не вда ло
спро бу вав уве с ти Тюр го, ста ви ла на меті об кла с ти дер жав ни ми по дат ка ми цю
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діяльність, яка за но вих умов зо се ре ди лась би в ру ках підприємли во го «тре ть о го
ста ну». Відтак з відстав кою Тюр го дво рян ст во за ли ши ло ся при своїх інте ре сах, а
дер жав на каз на – не до ра ху ва ла ся до ходів, які мож на співста ви ти з до хо да ми від
вве ден ня дер жав ної мо но полії торгівлі спирт ни ми на по я ми. В об ста новці пе ре -
дре во люційної кри зи ці гро шові су ми бу ли зовсім не зай ви ми для підтрим ки ко -
ролівсько го ре жи му-бан кру та.

Інте рес до ал ко го лю як дже ре ла по дат ко вих над хо д жень постійно ви яв ля ли й
власті Мос ковсь ко го цар ст ва та Російської імперії.

Як вка зує російський до ре во люційний істо рик пра ва Н. Рож ков, в Мос ковсь -
ко му царстві до XVII ст. включ но: «міський стан, або по садські лю ди, мав од ну
важ ли ву схожість з се лян ст вом: як і ос танні, він був зо бов’яза ний «не сти тяг ло»,
тоб то спла чу ва ти ряд по датків в дер жав ну каз ну та відбу ва ти по вин ності: міща -
ни, як і се ля ни, пла ти ли: 1) стрілець кий по да ток, що йшов на ут ри ман ня постій -
ної піхо ти, та ке зва них стрільців; 2) да нинні гроші – за ли шок ко лиш ньої да ни ни;
3) гроші, при зна чені на ви куп по ло не них; 4) об рочні збо ри з яток та про мислів;
5) на решті, у воєнний час дер жа ва на кла да ла на міський стан особ ливі ек с т рені
збо ри на військові по тре би, – збо ри, що до хо ди ли до 5, 10, навіть 20 % з при бут -
ку; по вин ності міщан по ля га ли у здійсненні під су во рою май но вою відпові -
дальністю кар бу ванні мо не ти, зборі мит них та проїзних мит і ка зен но го про да жу
ви на»24.

Різни ця між звич ною «кор ч мою» та но во яв ле ним «ка ба ком» по ля га ла не ли -
ше у назві чи формі влас ності (дер жав на – при ват на), але й кон цеп ту альній ос нові
та пра во во му ре гу лю ванні їхньої діяль ності.

На відміну від ус та но ви гро мадсь ко го хар чу ван ня, шин ку, ка бак був су то роз -
пи воч ним за кла дом, де будь-які за ку с ки не пе ред ба ча ли ся в прин ципі. Вод но час
про сто лю ду за бо ро ни ли на за ко но дав чо му рівні ви го тов лен ня (і спо жи ван ня)
будь-яких спирт них на поїв до маш нь о го при го ту ван ня, до цьо го ча су по всюд но
по ши ре них в Східній Європі. На решті, «до по ки сиділи во ни (т.зв. «пи ту хи». –
В.Б.) в ца ре во му ка ба ку, ніхто і під жод ним при во дом не смів вик ли ка ти їх звідти,
щоб не за вда ти збитків казні»25.

Пе т ро Пер ший «про ру бу вав вікно в Євро пу» та кож знач ною мірою ко ш том
ал ко голь них зборів. Приміром, бю д жет 1723 р. скла дав 9 млн 200 тис рублів при -
бут ку, де го ловні місця зай ма ли: по душ ний по да ток (5 млн 096 тис. руб.), збо ри з
ка баків (1 млн 002 тис. руб), митні збо ри (656 тис. руб.)26. З ро ка ми «п’яне»
напов нен ня російсько го бю д же ту ли ше збільшу ва ло ся.

В фе о дальній Європі дер жав на політи ка в сфері пра во во го ре гу лю ван ня ви -
роб ництва і торгівлі спирт ни ми на по я ми прой ш ла кілька етапів: 1. До ба ран нь о -
фе о даль них мо нархій – за охо чен ня (в т.ч. не об кла ден ня або пільго ве об кла ден ня
по дат ка ми) ви роб ни ка і ре аліза то ра (куп ця, шин ка ря) ал ко голь ної про дукції – з
ме тою роз вит ку торгівлі та гос по дарсь ко го ос воєння те ри торій. 2. На пе рехідно -
му етапі від ран нь о фе о даль них до ста но во-пред став ниць ких мо нархій
здійснюється опо дат ку ван ня ви роб ни ка і ре аліза то ра за мак си маль ни ми став ка -
ми, без вра ху ван ня інте ресів ма со во го спо жи ва ча, яким ви с ту па ють пред став ни -
ки ниж чих верств на се лен ня (опір цій політиці відсте жується й у пізніші ча си –
Се лянсь кої війни 1524–1525 рр. в Німеч чині та у Виз воль ної війни ук раїнсько го
на ро ду 1648–1654 рр.); 3. В епо ху ста но во-пред став ниць ких мо нархій в по ле зо -
ру за ко но дав ця (мо нар ха, влад вільно го міста) по трап ля ють не ли ше фіскальні, а
й інші су путні пи тан ня: санітар но-гігієнічні нор ми; якість ал ко голь но го про дук -
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ту, за охо чен ня по дат ко ви ми пільга ми на уко во-технічно го про гре су, ме ди ци ни то -
що; 4. На етапі аб со лют них мо нархій спо с терігаємо комбінацію: а) ви со ко го по -
дат ко во го пре су на нижчі вер ст ви на се лен ня (при ігно ру ванні пи тань здо ров’я,
суспільної мо ралі то що), б) за бо рон них норм для слу жи лої вер ст ви та в) по дат ко -
вих привілеїв для дво рян ст ва й Церк ви.
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